

[文章编号] 1009-3729(2014)05-0010-06

从康德到海德格尔之形而上学追寻

董鹏¹, 陈明梁²

(1. 卡莱(梅州)橡胶制品有限公司 计划部, 广东 梅州 514759;

2. 中山大学 逻辑与认知研究所, 广东 广州 510275)

[摘要] 海德格尔将康德的《纯粹理性批判》阐释为形而上学的一次奠基活动, 由此将康德为形而上学奠定的基础归结为先验想象力。但是, 康德由先验想象力到“统觉”的退缩和未能阐明认识有限性的存在论后果, 显示了这一奠基的不牢靠性。由此, 海德格尔从此在的生存论建构出发, 实现了形而上学奠基的置换——基础存在论。基础存在论为形而上学奠基的关键在于具体澄清了作为时间性的“操心”。海德格尔通过源初时间性建构起操心之结构的整体性, 从而完成了其在形而上学的奠基。海德格尔所奠基的这一形而上学扭转了传统形而上学的致思取向, 将哲学的使命规定为对人的“实际生命”的关涉。

[关键词] 康德; 海德格尔; 纯粹理性批判; 基础存在论; 时间性; 形而上学

[中图分类号] B516 **[文献标志码]** A **[DOI]** 10.3969/j.issn.1009-3729.2014.05.002

如何看待康德哲学, 尤其是康德的《纯粹理性批判》, 成了当代欧陆哲学争论的一个焦点性问题。新康德主义倾向于将康德的《纯粹理性批判》看做一种“数学—自然科学的知识理论”, 从而进一步把康德哲学的“哥白尼式转向”视为一场认识论的革命。然而, 海德格尔从其存在论的视域, 以对“基础存在论”的解读来对抗新康德主义者所作的认识论阐释。海德格尔式的康德解释引发了一场持久性的哲学论争。德国哲学家恩斯特·卡西尔等人针对海德格尔的康德解释提出了各种批评, 卡西尔甚至还这样评论道: “海德格尔在这里已不再作为一个注释家在说话, 而是作为一个篡夺者。他仿佛是在运用武力入侵康德的思想体系, 以便使之屈服, 使之服务于他自己的问题。”^[1] 这样, 海德格尔的康德解释就被扣上了一顶所谓的“强暴性的阐释”的帽子。在这场激烈的思想交锋中, 海德格尔坚持“将康德的《纯粹理性批判》阐释成形而上学的一次奠基活动”^[2](P229)。根据海德格尔的论证, 这项任务恰恰是依康德的意思而提出, 或者更确切地说, 是对《纯粹

理性批判》所蕴藏的真实任务的一次阐明。

其实, 从康德的《任何一种能够作为科学出现的未来形而上学导论》这一书名中, 我们就可以看出康德的《纯粹理性批判》的目的就是为未来的科学的形而上学进行奠基。正如《纯粹理性批判》的序言中所述, 康德写作此书的时候, 形而上学正在走向衰退, “今天, 时代的时髦风气导致她明显地遭到完全的鄙视”^[3](P49)。因此, 康德批判形而上学, 目的不在于嘲笑, 而是为了重建。那么, 现在我们要做的具有实质性意义的工作便是: 康德通过“纯粹理性批判”如何奠基了形而上学, 海德格尔又是在何种意义上批判康德的形而上学奠基。“海德格尔如何从康德本身的思想推导出另一个天地来?”^[4] 通过海德格尔对康德形而上学奠基的批判, 探讨形而上学的当代形态与未来走向, 是研究海德格尔对康德“强暴性阐释”的主旨所在。

一、海德格尔奠基形而上学的立场

海德格尔对康德的所谓“强暴性阐释”植根于

[收稿日期] 2014-07-30

[作者简介] 董鹏(1980—), 男, 陕西省安康市人, 卡莱(梅州)橡胶制品有限公司战略研究员, 主要研究方向: 西方哲学史; 陈明梁(1979—), 男, 浙江省绍兴市人, 中山大学在站博士后, 主要研究方向: 西方逻辑思想史。

其哲学立场。“存在”问题是海德格尔运思之路的核心问题。海德格尔指出:“存在是哲学真正的和惟一的主题。这不是我们的杜撰,这一主题设置活跃在古代哲学的起始阶段,并且在黑格尔逻辑学中达到了最辉煌的结果。现在我们只是主张,存在才是哲学真正的和惟一的主题。用否定的方式说:哲学不是关于存在者的科学,而是关于存在的科学或者(正如希腊语所表述的)存在论。”^{[5](P12)}从海德格尔的观点来看,“存在”乃是两千多年的西方哲学始终不变的主题。但是,从柏拉图一直延续到黑格尔的西方传统形而上学就其实质而言不是关于“存在”的研究,而是关于“存在者”的科学。“从哲学开端以来,并且凭借于这一开端,存在者之存在就把自身显示为根据……作为根据,存在把存在者带入其当下在场。”^{[6](P68)}传统形而上学之所以是“存在者的科学”,就是因为它是“对‘存在者之为存在’的根据的探讨,从而将‘存在’实体化为‘存在者’了。正是在此意义上,海德格尔指出‘存在’问题被传统形而上学遮蔽了,并且宣称要解除‘存在’问题的‘千年之蔽’。海德格尔‘存在的遗忘’并不是说传统形而上学遗忘了‘存在’问题,而是意味着传统形而上学没能寻找解决‘存在’问题的正确路径。在形而上学的这种际遇之下,海德格尔必须要拯救它,而这项工作的展开始于为‘形而上学奠基’。

何谓“奠基”?“奠基”原本是胡塞尔现象学的一个概念。在《逻辑研究》中,胡塞尔对“奠基”作了一个形式上的定义:“如果一个 α 本身本质规律性地只能在一个与 μ 相联结的广泛统一之中存在,那么我们就说,‘一个 α 本身需要由一个 μ 来奠基’,或者也可以说,‘一个 α 本身需要由一个 μ 来补充’。”^{[7](P302)}“奠基”或“奠基关系”的概念在胡塞尔的意识分析中占有极为重要的位置。现象学的意向分析的诸多结果最终都可回归为在意向体验的“奠基关系”方面所获得的本质认识。就此而言,“奠基”意味着,被奠基的构成物如果不回溯到奠基性的构成物上就无法自身被给予。“每一个内容与每一个内容都通过奠基而相互联系,无论这是直接的,还是间接的联系。”^{[8](P210)}这就是胡塞尔所谓的“奠基统一”。借此,他阐明认识和认识对象之本质,其目的是把哲学建成严格的科学,为形而上学奠定一个明证性的根基。

但是,海德格尔的“奠基”思路根本不同于胡塞尔的。胡塞尔仍然囿于传统主体性哲学的认识论问题,而海德格尔的哲学则是存在论的,奠基于对生命

本身的阐释和领会。海德格尔指出:“形而上学虽然不是什么现成的就在那里的建筑物,但却作为‘自然天性’实际存在在所有的人那里。因此,形而上学之奠基或许就可以叫作:为这一自然的形而上学置入一个基础,或者更确切地说,用一个新的基础替换掉那旧有的……形而上学奠基,却绝不是对某个体系及其内层的空洞建造,而是对形而上学之内在可能性所进行的建筑术意义上的划界与标明,这也就是说,去具体地规定形而上学的本质。但是,所有的本质规定性却只有在首先对本质根据进行发掘中才可以达到。”^{[9](P107)}在这里,海德格尔的“奠基”具有双重含义:奠基不仅为形而上学提供新的基础,而且这个新基础将决定形而上学本身的重建。海德格尔所寻找的这个基础是以往一切形而上学赖以立身而又不能达到的那个基础,并且,通过此奠基能够扬弃和清除传统哲学的存在之被遗忘状态。由此可见,海德格尔力图从更为本原的视野出发来为形而上学的大厦寻找一个坚实的地基。这一地基不仅是对形而上学的奠基,并且还规定了形而上学的重建形态。

因此,“奠基”的问题,实际上关涉到对形而上学本身理解的问题:有什么样的奠基就会有什么样的形而上学,有什么样的形而上学就会需要什么样的奠基。在《康德书》中,海德格尔详细地剖析了传统的“形而上学”概念。作为形而上学的第一哲学既是存在物本身的知识,又是存在物的最高级的类域的知识,存在物的整体从这一最高类域来得到规定。因此,“形而上学乃是对存在物本身和存在物整体的根本性知识”^{[10](P374)}。海德格尔将这一概念称为“形而上学的学院概念”,并认为主要有两个动因决定形而上学学院概念的形成:第一个动因涉及到形而上学的内容划分。这源于基督教的世界观念。在基督教的世界观念中,上帝作为造物主处于最高的位置,一切非神的存在物都是被造物,而在被造物中,人又拥有卓绝的地位。如此,存在物整体就可以划分为上帝、自然和人,相应的研究领域也就被划分为神学、宇宙学和心理学,这些领域就组成了特殊形而上学;与特殊形而上学相区别,一般形而上学(存在论)就以一般存在物为对象。另一个根本动因在于其认知方式和方法。形而上学将普遍的存在物与最高的存在物视为其对象,形而上学就成为具有最高荣耀的科学,成为了“科学中的女王”。因此之故,形而上学的认知方式也就必须是最严格的,必须具有绝对的约束力。数学的知识正好契合了形而

上学的这一知识理想。数学知识,因为其独立于偶然的经验,乃是最高意义上的、理性的和先天的知识,这就是说,它是纯粹理性知识。这样,关于一般存在物的知识(一般形而上学)和追求存在物的诸主要领域的知识(特殊形而上学)就成了“出自纯粹理性的科学”。海德格尔认为,“康德坚守这一形而上学的意图,进而还在特殊的形而上学中把这一意图强化,康德将之称为‘本真的形而上学’‘终极目的形而上学’”^{[2](P230)}。

正是在为形而上学“奠基”的路上,海德格尔遇到了康德。海德格尔发现:在形而上学的历史中,康德对“先天综合判断何以可能”的发问,第一次使存在论从根本上成了疑难。康德将存在论的可能性之疑难归结为这样的问题:先天综合判断如何可能?对这一提问方式的阐释力求说明,为形而上学的奠基是作为对纯粹理性的批判来进行的。正是由于康德的纯粹理性批判,传统形而上学的奠基工作才得以开端。这也就是康德哲学尤其是《纯粹理性批判》所具有的重要的哲学史意义。

二、先验想象力与康德的形而上学奠基

正是基于对康德《纯粹理性批判》是形而上学奠基而非单纯认识论的理解,海德格尔指出,当康德在《纯粹理性批判》中对人的认识能力进行讨论时,这并不是其目的本身,毋宁说,康德是要从对人类认识能力的有限性思考中获得对人的生存本质的洞察。“我们对于康德的真正理解只能从按其本质就是形而上学的东西开始,即从关于存在的理论或存在论开始。”^{[3](P71)}因此,康德所揭示的人的认识的有限性正是人的存在之有限性的集中体现。

在康德看来,“形而上学即使不是现实地作为科学,但却是现实地作为自然倾向而存在。因为人类理性并非单纯由博学的虚荣心所推动,而是由自己的需要所驱动而不停顿地前进到这样一些问题,这些问题不是通过理性的经验运用、也不是通过由此借来的原则所能回答的,因此在一切人类中,只要他们的理性扩展到了思辨的地步,则任何时代都现实地存在过、并将永远存在某种形而上学”^{[5](P12)}。当康德如此界定形而上学的时候,就决定了其对形而上学的奠基只能是在理性领域的认识论奠基。“形而上学至少就其目的而言是由纯粹先天综合命题所构成的。”^{[10](P375)}针对怀疑论的挑战,康德要为理性的合法性地位进行辩护,即对象以我

们的认知为准。这样,哲学意义上的知识问题就不再是认识符合对象,而是对象符合认识,以保证知识的可靠性和必然性,这就是康德的“哥白尼式革命”。面对独断论,他提出必须限制理性的僭越,为理性划界,即人的认识只能达到现象界,而永远不可能达到“物自体”,这就是康德式的“不可知论”。“‘理性’要走出‘独断’的阴影,而又要保持自己的‘权力’”^{[3](P72)},这就是康德在哲学中要做的主要工作——“纯粹理性批判”。“纯粹理性批判”构成了康德的形而上学奠基路径。

海德格尔指出,在康德那里知识一般首先是直观,“一种知识不论以何种方式和通过什么手段与对象发生关系,它借以和对象发生直接关系、并且一切思维作为手段以之为目的的,还是直观”^[4]。康德站在批判的知识论立场上指出,上帝、神作为原始的存在者,其直观属于创造性的直观或者理智直观,即他在直观中不受制于任何思想而能直接创造出他的对象,此种神秘的认识方式对于作为存在者的人来说是不能想象的。因为人的直观按其本性来说只能是接受性的,这种直观不能创造它的对象,只能接受向它显示的对象,属于派生性的直观。这种直观“不是本源的,就是说,不是这样一种本身就使直观的客体之存有被给予出来的直观方式,而是一种依赖于客体的存有、因而只有通过主体的表象能力为客体所刺激才有可能的直观方式”^{[5](P12)}。人类的全部认识始于直观,有限的直观给定了我们认识的视界,这首先表明了人类认识的有限性本质。海德格尔指出,康德从一开始就强调知识的有限性,即知识只有在有限的意义上才是可能的。

从知识的普遍必然性出发,康德承认知识始于经验,我们没有先于经验的知识。但是,源于经验、始于直观的知识又如何获得普遍必然性呢?按照海德格尔的理解,康德的论证思路是这样的:有限知识的发源地就确定于“心灵的两个基源”——人类自身先验所具有的感性和知性,通过前者对象被给予,通过后者对象被思维,除此之外,别无其他。源头的这种双重性又如何联结起来使知识成为可能的?“提供时空观念的感性形式”和“提供判断形式的知性范畴”并不是“单纯的比肩并列”,相反,只有在这种由其结构所规定的两者合一即“综合”中,某种有限的知识才会达到其本质性的存在。这一“综合”必发自某种“共同之根”。海德格尔根据《纯粹理性批判》第1版得出结论说,这一“共同之根”乃是先验的想象力。在这个层面上,海德格尔借康德之口

赋予先验想象力以结构性和实质性的本原地位：“一般综合只不过是想像力的结果，即灵魂的一种盲目的、尽管是不可缺少的机能的结果，没有它，我们就绝对不会有知识，但我们很少哪怕有一次意识到它。”^{[2](P230)}正是立足于此，康德通过“先天综合判断”使知识获得了严格的普遍性和必然性。

对此，海德格尔说道：“在我看来，重要的地方在于指出，在此作为科学理论而被提出的东西对康德来说并不重要。康德并不想给出任何自然科学的理论，而是要指出形而上学的疑难索问，更确切地说是存在论的疑难索问。将《纯粹理性批判》中这一具有积极性的主要部分的核心内容，以正面的方式植入到存在论之中。”^{[2](P231)}在海德格尔看来，康德通过哲学史上的这一“哥白尼式革命”探求的正是存在论的根源问题。因为康德的“哥白尼式革命”正蕴含着这样的思想：在知识中已包含有对“存在者之存在”的先行领会。这种先行领会即是理性对自然的“预先拟订的计划”，它先在地决定了存在者的存在。康德认为，“理性只会看出它自己根据自己的策划所产生的东西，它必须带着自己按照不变的法则进行判断的原理走在前面，强迫自然回答它的问题，却决不只是仿佛让自然用襟带牵引而行”；“理性必须一手执着自己的原则，另一手执着它按照这些原则设想出来的试验，而走向自然”^{[3](P73)}。对存在的先行领会在康德的意义上，就是理性对自然“预先拟定的计划”，就是康德“哥白尼式革命”的主体性原则。正是对存在的先行领会即存在论的知识，使得关于存在者的知识得以可能。“形而上学的奠基在整体上就叫存在论的内在可能性的开显。这就是在康德‘哥白尼式的转向’的标题下总被误解的东西的真实意义，而它之所以是真正的，因为它是形而上学的。”^{[5](P12)}因此海德格尔说，《纯粹理性批判》一开始就不仅仅是知识论的而是存在论的。

在康德的形而上学奠基中，先验的客观的知识从根源上讲就是由“先验的想象力”这种唯一的根本能力保证的。“康德的形而上学奠基追问的是存在论知识的本质统一之内在可能性的基础问题。康德奠基的基础就是超越论的想象力。超越论的想象力，完全不同于作为开端的心灵的两个基源（感性和知性），它作为居间能力脱颖而出。”^{[3](P74)}在第一批判中，想象力是一种盲目的遵循规则的综合，在认识理性中发挥着重要作用。先验想象力要解决的问题是直观与概念的结合问题，这个问题既是说明先天综合判断如何可能的关键，也是服务于证明先天

知识的先验演绎的。先验想象力是直观与概念的“共同之根”。因此，它在康德进行形而上学奠基的过程中具有基础性的地位。而海德格尔认为，先验的想象力这种可能性正是得益于源初的时间。“那源初起统合作用的东西，那似乎仅仅是中介性的超越论想象力的居间能力，无非就是源生性的时间。惟有借助于这种在时间中的扎根，超越想象力之一般才能够成为超越之根柢。”^{[6](P69)}因此，源初性的时间使得先验想象力成为可能。

先验想象力与时间的关系或者说“时间”概念是海德格尔对康德《纯粹理性批判》进行解读的关键所在。也正是以源初的时间性为依据，海德格尔深刻地区分了康德的“自我”与笛卡尔的“我思”。“然而，在康德那里，时间的这种必然的核心功能最先总是仅仅作为一切表象的普遍形式来表现宣示和介绍的。但关键的地方仍然在于，这是在什么样的关联情景下发生的？”^{[3](P75)}康德仅仅把“时间”看作是感性直观的形式，意即海德格尔所指出的“表象的普遍形式”。正是在此，海德格尔找到了其存在论研究的切入点。海德格尔对康德哲学的存在论阐释，既非卡西尔所说的是“粗暴的侵占”和“篡改”，也非单单为了争得康德研究的学术荣誉。海德格尔明确表示，他是要从康德文本已说的东西中揭示出康德本人想说而尚未说出的东西。

三、海德格尔的形而上学奠基与形而上学的未来

海德格尔指出，康德的先验想象力作为根本能力是通过所谓的“图型化”过程实现的。“图型”是概念与直观的结合，是使经验知识的可能性变成现实性的桥梁。而概念与直观的综合正是在时间性中进行的。“只有当时间状态成问题之处已经确定的时候，才能成功地引进光线来照亮图型说的晦暗之处。”^{[5](P13)}海德格尔所关注的，正是时间在“先验的想象力”的活动中所起的重要作用。先验的想象力通过其综合功能，构造了现在、过去和未来三个维度，也即创造了时间。先验的想象力作为自我的中心，使自我获得了统一性。海德格尔将康德的自我与时间性联结在一起，对柏拉图式的、笛卡尔式的主体主义哲学进行了深刻的批判。海德格尔指责笛卡尔的“我思”只是一个先行的设置，而实际上“只有规定了我在的存在，才能够把捉我思的存在方式”。相对于笛卡尔封闭的“我思”概念而言，康德的“自我”是具有进步意义的。因为当康德把时间作为

“自我”的基本结构时,他至少意识到了时间问题的重要性。就此,海德格尔高度评价了康德:“曾经向时间性这一度探索了一程的第一人与唯一一人,或者说,曾经让自己被现象本身所迫而走到这条道路上的第一人与唯一一人,是康德。”^{[10](P375)}

但是,康德不仅没有进一步探索先验想象力所植根的源初时间性,反而将先验想象力退回到了“统觉”。在《纯粹理性批判》第1版中,康德认为,先验想象力比“统觉”更本原、也更先在,是人的本质的更充分的表达。但是,康德在《纯粹理性批判》第2版中将先验想象力已取得的独立和突出的地位取消了,并使之作为低一级的能力隶属于“统觉”。原因可能在于康德所确立的先验想象力的中心地位,违背了自笛卡尔以来的西方哲学强调主体性认知能力的强大传统,面对传统主体哲学的这一威胁,他不得不选择“退缩”;另外,康德在其以后的思想中并没有深究人的认识有限性的存在论后果。人的认识的有限性正是人的存在之有限性的集中体现,“把有限性的最内在本质的强调凸显出来,这乃是形而上学奠基活动的要求”^{[10](P374)}。因此,海德格尔断言,康德为形而上学所确立的根基并不牢靠。沿着存在论形而上学的理路,海德格尔进一步追究了作为有限性的人是如何在一个源初的时间性中揭示出存在的意义的。由此,海德格尔开始了其形而上学的构建,而康德所找到的奠基起点被海德格尔置换为“基础存在论”。

基础存在论之所以基础,是因为“存在”不仅与“此在”相关联,而且把时间作为了言说“存在”的境域。“基础存在论建构的优越之处就在于:这一建构活动应当要将掌握着所有此在的最熟悉的东西的内在可能性开放出来,尽管这一最熟悉的东西还是无规定性的,甚至是太过自明的。”^{[9](P107)}海德格尔又将这一建构活动理解为“此在的出击”,实际上指的就是海德格尔在《存在与时间》中所谓的此在的“生存论分析”。在海德格尔看来,“操心”是人的存在样态,但是“将操心作为此在超越论的基本法相凸显出来,这仅仅是基础存在论的第一阶段”,“生存论分析具有决定性意义的下一步骤,就是具体澄清作为时间性的操心”^{[9](P107)}。

因此,海德格尔在谈到《存在与时间》的意图及目标时写道:“具体而微地把‘存在’问题梳理清楚,这就是本书的意图。其初步目标则是对时间进行阐释,表明任何一种存在之理解都必须以时间为其视野”^{[7](P317)}可见,“时间”构成了海德格尔追问“存

在”问题的视域。同时海德格尔认为作为此在存在方式的“操心的结构的源始统一在于时间性”。这就决定了海德格尔的此在生存论分析工作是从实际被抛的生存本身的“具体性”出发,以便把“时间性”作为使生存成为可能的源始的东西揭示出来。海德格尔是从生存本身的“具体出发”,去建立起“时间”与“存在”的关系的。一旦“时间”与此在之“生存”联系起来,“时间”就变成了“时间性”。

海德格尔从“时间性”去理解“存在”,这使得他避免了流俗的“时间”理解。“此在由之出发的视野就是时间。我们必须把时间摆明为对存在的一切领会与解释的视野。必须这样本然地领会时间。为了摆明这一层,我们须得源源始始地解说时间性之为领会着存在的此在的存在,并从这一时间性出发解说时间之为存在之领会的视野。”^{[31](P76)}所以,与其说是“时间”构成了海德格尔解说“存在”的视野,不如说是从“时间性”出发解说“时间”之为“存在”之领会的视野。海德格尔指出,“我们把如此这般作为曾在着的有所当前化的将来而统一起来的现象称作时间性。只有当此在被规定为时间性,它才为它本身使先行决心的已经标明的本真的能整体存在成为可能。时间性绽露为本真的操心的意义”^[4]。“时间性”是“曾在”“将来”和“当前化”三者的统一。但是把“时间性”这一语词用作术语时,海德格尔要求首先必须远离一切从流俗的“时间”概念里涌上前来的“将来”“过去”和“当前”的含义,也必须远离“主观的”和“客观的”或“内在的”和“超越的”“时间”概念。为此,海德格尔区分了“本真的时间性”和“非本真的时间性”。“将来”“过去”和“当前”这些概念首先是从“非本真的时间”领会中生出的。所以,必须把时间放在此在的展开状态中来理解。因为,这个展开过程是围绕着这样的一个基轴进行的,即把“本真的存在”与“非本真的存在”分离开,把“源始的时间”与“流俗的时间”分离开。

海德格尔认为,“对于流俗的时间领会来说时间就显现为一系列始终‘现成在手的’、一面逝去一面来临的现在。时间被领会为前后相续,被领会为现在之‘流’,或‘时间长河’”^{[31](P77)}。流俗解释把时间规定为一种不可逆转的前后相续,把时间当作一种无终的、逝去者的、不可逆转的现在序列。这种流俗的时间描述源自沉沦着的此在的时间性。与此相应,在《存在与时间》中,海德格尔把对源始而本真时间性的分析概括为下面几个命题:“时间源始地作为时间性的到时存在;作为这种到时,时间使操

心的结构之建制成为可能。时间性在本质上是绽出的。时间性源始地从将来到时。源始的时间是有终的。”^[4]这一段话简明扼要地概括了源始时间性的特征。需要注意的是,这几个命题之间并不是并列的关系,而是层层递进的关系,并且是针对着流俗的时间概念提出来的。所以,海德格尔认为:“探索工作反倒必须先熟悉源始的时间性现象,以便从这一现象出发烛照流俗时间领会的源流的必然性和方式,以及它占有统治地位的根据。”^{[5](P12)}在本真的时间性的烛照下,非本真的、流俗的时间概念会更加清楚地向我们显现出来,反之亦然。

“此在”源始的存在论上的生存论结构的根据乃是时间性。时间使操心的结构之建构成为可能。正是这种“时间性使生存论建构、实际性与沉沦能够统一,并以这种源始的方式组建操心之结构的整体性”。到时的“时间性”在建构“操心之整体结构”的同时,也显示出自己的“绽出”特性。海德格尔指出,“将来、曾在与当前显示出‘向自身’‘回到’‘让照面’的现象性质。‘向……’‘到……’‘寓于……’等现象干脆脆地把时间性公开为绽出。时间性是源始的、自在自为的‘出离自身’本身。因而我们把上面描述的将来、曾在、当前等现象称作时间性的绽出。时间性并非先是一存在者,而后才从自身中走出来;而是:时间性的本质即是在诸种绽出的统一中到时”^{[3](P78)}。“到时”是在绽出的统一中到时。“时间性在每一种绽出样式中都整体地到时,即:生存、实际性与沉沦的结构整体的整体性,也就是说,操心之结构的统一,奠基于时间性当下完整到时的绽出统一性。”^{[5](P13)}时间性的绽出统一性,亦即在将来、曾在状态与当前这诸种样式中“出离自己”的统一性。至此,海德格尔通过源初时间性建构起操心之结构的整体性,从而完成了“此在”形而上学的奠基。

海德格尔对康德哲学的诠释是两个哲学家之间的一场意味深长的“思想对话”,是其奠基形而上学途中的一个准备性的阐明。海德格尔对康德的“纯粹理性批判”工作予以了这样的评价:“至于康德自己是否达到了对这一问题的完全澄清,只是一个次要的问题。说康德认识到了这一问题的必要性并首先将它提了出来,就已经足够了。”^{[5](P12)}康德《纯粹理性批判》的意义在于第一次意识到了形而上学的可能性问题,亦即形而上学的奠基问题,并将这一问题归结为“先天综合判断何以可能”的问题。这就意味着康德形而上学是一种更加严格的科学的形而

上学,是一种知识论形态的形而上学。但这种形而上学依然行进在笛卡尔所开辟的形而上学的“我思”之路上。因此,海德格尔认为,“康德耽搁了一件本质性的大事:耽搁了此在的存在论”^{[3](P60)}。相对于康德,海德格尔要构建的则是真正的生存论意义上的形而上学。当海德格尔宣称“唯当此在在,才有存在”的时候,就已经充分显示了他形而上学的理论本性。“形而上学决不仅仅是人所‘创造’的体系和学说,毋宁说,存在之领悟、领悟之筹划和被抛在此在本身中发生。‘形而上学’就是在突破进入存在物之际所发生的基本事件,而这一突破与人这样的东西的实际生存同时发生。”因此,海德格尔主张:“其它一切存在论所源出的基础存在论必须在对此在的生存论分析中来寻找。”^{[5](P13)}这就是海德格尔的形而上学奠基,也就是海德格尔所奠基的形而上学。从海德格尔所奠基的形而上学中,我们可以看出:“哲学问题关涉实际生命的存在”“哲学问题关涉那种在当下被称呼存在和被解释存在之方式中的实际生命的存在”^{[8](P210)}。因此,在海德格尔看来,“哲学只不过是实际生命的明确解释而已”^{[10](P375)}。

[参 考 文 献]

- [1] [德]恩斯特·卡西尔. 康德与形而上学问题——评海德格尔对康德的解释[J]. 世界哲学, 2007(3): 32.
- [2] [德]马丁·海德格尔. 康德与形而上学疑难[M]. 王庆节, 译. 上海: 上海译文出版社, 2011.
- [3] [德]伊曼努尔·康德. 纯粹理性批判[M]. 邓晓芒, 译. 杨祖陶, 校. 北京: 人民出版社, 2004.
- [4] 叶秀山. 海德格尔如何推进康德之哲学[J]. 中国社会科学, 1999(3): 118.
- [5] [德]马丁·海德格尔. 现象学的基本问题[M]. 丁耘, 译. 上海: 上海译文出版社, 2008.
- [6] [德]马丁·海德格尔. 面向思的事情[M]. 陈小文, 孙周兴, 译. 北京: 商务印书馆, 1999.
- [7] [德]埃德蒙德·胡塞尔. 逻辑研究(第2卷第1部分)[M]. 修订本. 倪梁康, 译. 上海: 上海译文出版社, 2006.
- [8] [奥]施太格缪勒. 当代哲学主流[M]. 王炳文, 燕宏远, 张金盲, 等, 译. 北京: 商务印书馆, 2000.
- [9] 叶秀山, 王树人. 西方哲学史(学术版第1卷)[C]. 南京: 凤凰出版社, 江苏人民出版社, 2004.
- [10] [德]马丁·海德格尔. 存在与时间[M]. 陈嘉映, 王庆节, 译. 熊伟, 校. 北京: 生活·读书·新知三联书店, 2000.